



办公室旧

# 垃圾分类办法多

我市各部门协同发力多措并举,进一步提升 生活垃圾减量化和资源化利用水平



市公安局推行绿色食堂等试点项目。

做

足

表

落

垃

减



见福便利店内,市民向智能回收机器投入塑料水瓶。

会议交流

验

方

联

动

形

成

文/图 本报记者 柯笛 通讯员 林时蔚 垃圾分类是系 统工程,需要社会各 界协同发力,部门协 同久久为功。以部 门联动为契机,以垃 圾减量为目标,以督 导考评为抓手,在厦 门市生活垃圾分类 工作领导小组办公 室统筹指导下,我市 各行业主管部门充 分发挥职能作用,立 足《2023年厦门市 生活垃圾分类工作 要点》展开部署各项 垃圾分类工作,进一 步提升厦门生活垃 圾减量化和资源化 利用水平。



市文旅局在厦门歌舞剧院

检查垃圾分类工作。

市生活垃圾 分类工作领导小 组办公室定期召 开联席工作会 议,加强各垃圾 分类成员单位间 的联动配合。

为不断巩固和提升已有工作成 效,加强各垃圾分类成员单位之间 的联动与配合,近日,市生活垃圾 分类工作领导小组办公室召开垃 圾分类联席工作会议。市教育局、 市文旅局、市市场监管局等部门现 场总结交流垃圾分类好的经验做 法,研究落实下一步生活垃圾分类 工作。

在劳动课中融入垃圾分类知 识,通过道德与法治课详细介绍垃 圾分类处理及环境保护知识,市教 育局积极组织具有校园特色的宣传 教育活动,推动践行校园生活垃圾 分类。今年暑假,市教育局联合市 垃分办开展"绿海鸥生活垃圾分类 夏令营"等一系列活动,持续开展线 上线下、家校结合的环保教育活动, 促进学校、家庭、社会三方联动形成

中秋、国庆双节来临之际,为提 倡节俭、反对浪费与讨度包装、针对 月饼、茶叶等消费高峰,市市场监管 局组织开展监督抽查工作,在抽检 的11批次中发现2批次包装空隙 率、包装层数不合格的产品,总体合 格率为82%。对于农贸市场、商场、 超市等零售场所销售、使用塑料购 物袋等情况,市市场监管局也组织 开展专项执法检查,三季度以来共 计出动2103人次,检查各类农贸经 营主体523家次,通过宣传引导、有 效监管、加强执法等方式持续巩固 垃圾分类工作成效。

这是我市协同联动开展垃圾分 类工作的一部分缩影。早在今年 初,我市印发《2023年厦门市垃圾分 类工作要点》(下称《工作要点》),提 出进一步加强协同联动,要求市、区 垃分办定期召开垃圾分类联席会 议,各区按季度反馈工作推进情况, 各行业主管部门也要根据任务清 单,结合本系统业务工作,定期开展 培训、督促、检查和反思,按季度反 馈相关工作推进情况和行业系统垃 圾分类典型案例,确保垃圾分类工 作落细落实。

遵循"行业管 理"原则,各行业 主管部门纷纷"动 起来",争做"先行 军",积极履行责 任分工,从源头上 落实垃圾分类减量

在厦门市生活垃圾分类工作领导小组 办公室统筹指导下,我市垃圾分类工作迈 入推进减量化、资源化的3.0阶段。遵循 "行业管理"原则,各行业主管部门也纷纷 "动起来",积极履行责任分工,从源头上落 实垃圾分类减量化。作为响应垃圾分类工 作的"先行军",市直机关与各区政府做足 了表率。

能继续使用的办公家具不随意报废处 理,能利用的坚决利旧,市公安局将全系统 各级资产资源整合起来,对废旧办公家具 实行集中管理、修复使用,并建立起"公物 仓"信息系统,通过平台调剂共享相关资 产。为提高管理效益,市公安局还坚持科 技推动,建设餐厨垃圾就地资源化处置、绿 色食堂等试点项目,大力推行绿色办公,有 效减少浪费。

集美区党政机关、区属国有企事业单位 等公共机构则全面严格执行停用不可降解 一次性塑料制品,倡导干部职工办公或开会 自带水杯,倡导源头减量。据会议后勤相关 负责人介绍,全面停止使用一次性纸杯、统 一使用瓷杯、鼓励自带水杯后,一场约200 人参加、为期3天的会议,约减少消耗2000 个"一次性杯"。

促进垃圾源头减量的同时,市商务局 还创新回收模式,开展"一刻钟便民购物与 智能回收"项目,以市民身边的便利店为阵 地,推动再生资源回收工作与便民生活有 机融合。目前,全市20家见福门店内已经 安装了智能回收机器,塑料饮料瓶回收与 见福返利机制结合,吸引居民主动回收。 为社区居民提供便捷的回收渠道,是推动 生活垃圾分类收运体系和再生资源回收体 系"两网融合"的创新举措,也为完善我市 生活垃圾可回收物体系再添助力。



在海沧区大件物资处置中心,同学们参 观了沙发、衣柜等大件垃圾的转运与处理。

## 行 主 管 开 展 考 强

化

与行业监管相结合,从 严从实强化督导考核, 通过更精细、更具针对 性的考评制度和行动, 推动垃圾分类工作进 一步强化。

我市将垃圾分类

根据《工作要点》分解布置相关 任务,市直机关及相关行业主管部 门、各区政府各司其职,指导本系统 做好垃圾分类工作,并对下属单位定 期开展垃圾分类考评。在今年7月 印发的《2023年厦门市垃圾分类工 作考评方案》中,也通过更精细、更具 针对性的考评制度,充分发挥考评 "指挥棒"作用,推动垃圾分类工作提 质增效。

指导教育系统开展生活垃圾分 类工作、推进开展勤俭节约教育和源 头减量活动、将垃圾分类培训融入课 堂和实践……《工作要点》为教育部 门详细布置了年度任务,同时,要求 市教育局对6个区教育系统垃圾分 类开展情况进行季度考评,予以通报 并将考评结果上报市垃分办,纳入市 垃分办季度考评成绩。

为强化督导检查,市教育局将 生活垃圾分类纳入市属学校"双随 机"检查内容,常态化对市属学校开 展生活垃圾分类督导检查,并开展 第三季度全市中小学校园生活垃圾 分类暗访检查,通过学校自查、区级 暗访、市级抽查,强化对校园生活垃 圾分类的督导检查,巩固前期成 果。在近日的区级学校垃圾分类抽 查中,就有86所中小学及幼儿园接 受垃圾分类考评,通报相关存在问 题,督促校园垃圾分类工作做实做

"酒店洗手间、厨房垃圾落地;垃 圾桶标志不清晰;2处其他垃圾桶混 入可回收物……"在刚刚结束的第三 季度垃圾分类考评中,市文旅局也组 织相关人员,对各区文旅局、星级饭 店、A级景区等开展垃圾分类工作明 察暗访。通过定期开展督导和不定 期开展明察暗访的方式,市文旅局对 全市文旅系统垃圾分类工作进行考 核,并树立正面典型、通报负面案例, 协调解决垃圾分类推进工作中存在 的突出问题。

将垃圾分类与行业监管相结合, 从严从实强化督导考核,全市垃圾分 类工作得到进一步强化。

#### 今年厦门援藏左贡县消费帮扶产品 实现"1000万元"突破

本报讯 (记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 吴昆 龙)9月28日,满载着4万瓶玉曲鹭·野生山核桃 油的货车驶出左贡县,奔向厦门——这标志着, 2023年度厦门援藏左贡县消费帮扶产品实现 "10万瓶"和"1000万元"的双突破。

当日下午,厦门援藏工作队在左贡旺达食品 有限公司举行了消费帮扶产品发车仪式。据悉, 今年来,在市委市政府的关心支持下,在厦门援 藏工作队协调努力下,消费帮扶活动全面开展。 我市工会会员将以每人每年不低于100元的标 准采购左贡县农特产品,采购金额将超过3000 万元,预计可带动5000万元以上消费。

"消费帮扶活动的持续开展,加速推动左贡 县农特产品走出西藏、走进厦门,极大推动了左 贡县经济的发展。"厦门援藏工作队相关负责人 介绍。为进一步助推核桃油产业做大做强,厦门 援藏工作队向厦门市对口办争取了450万元计 划外资金,用于新建核桃油自动化生产线。

在消费帮扶的带动下,左贡旺达食品有限公 司有望在今年内实现产值2000万元,成为左贡 县首家规模以上企业。

#### 森林防火关键期 厦门加大巡护检查力度

本报讯(记者 朱道衡 通讯员 杨世良 蔡夏 妮)9月27日下午,市森林防灭火指挥部办公室召 开新闻发布会,介绍我市秋冬季森林防灭火工作 部署有关情况,确保全市森林资源和生态安全。

目前厦门已进入秋冬季森林防火关键期,今 年我市秋冬季气温比常年偏高,秋冬大风天气增 多,加之当前林下可燃物载量较高,森林防灭火 工作面临严峻挑战,恰逢"双节"来临,风险隐患 急剧攀升。记者从发布会上获悉,我市森防指各 成员单位广泛开展防火宣传,狠抓火源管控,盯 紧中秋国庆期间人员聚集、活动频繁和农事、民 俗用火集中的特点,持续开展风险隐患排查和可 燃物清理,依法打击野外违规用火行为,全市 1000余名护林员将加大巡护检查力度,并加大 检查督导力度。

借力科技,我市建成全市森林防灭火信息综 合管理系统,完善了全市森林防灭火一张图,建立 了全市森林防灭火道路专题数据库,全市上下贯 通、左右衔接、融合集成的预警监测体系逐步形 成。此外,我市持续完善森林防灭火相关应急预 案,将开展"绿盾-2023"厦门市森林防灭火综合 演练,进一步检验提升森林火情处置能力。

### 厦门集美发展集团 有限公司揭牌

本报讯 (记者 应洁 通讯员 陈婧)集美区属 国企重组整合又有新动作。9月28日上午,厦门 集美发展集团有限公司揭牌仪式在集美区电子 城国际创新中心一期4号楼举行。

厦门集美发展集团有限公司是一家集住宅 商业空间开发运营、产业发展及城市资产运营、 产业园区开发建设运营等为一体的综合性投资 建设运营集团,主要经营内容包括城区开发、工 程建设、供应链服务等。

企业相关负责人表示,厦门集美发展集团将 按照集美区委、区政府关于区属国有企业重组整 合的要求 坚持高标准建设 高品质服务 深耕集 团各大产业板块,推动国有资本和国有企业做强 做优做大,不断提升企业核心竞争力。

#### 诏安举办第二届生态牡蛎文化节 527克!"牡蛎王"出炉

本报漳州讯 (特派记者 黄树金)9月28日, 在漳州市诏安县梅岭镇南门村,以"庆丰收,促和 美"为主题的漳州市农民丰收节暨诏安县第二届 生态牡蛎文化节活动启幕,来自各地的嘉宾游客 前往观光做客、品味美食。同时,诏安县2023年 "牡蛎王"也于当日出炉,重达527克。

记者在现场看到,生产加工牡蛎的多家企业 在摊位展出各种牡蛎,嘉宾游客品尝鲜美的牡 蛎,连连称赞。现场有企业以及特色农产品展销 摊位约60个,除牡蛎等水产品外,还有青梅、八 仙茶、灰鹅、富硒蛋鸡等农产品和深加工产品。 活动还组织出海参观海上牧场。

当日,现场共签约11个项目,总投资38.6亿 元。梅岭镇牡蛎产业获授信再贷款1亿元,并顺 利签约"乡村振兴保"项目。

# 电网检修公告

2023年10月1日至10月9日,国 网厦门供电公司将在我市部分地区对 供电设备实施检修作业。作业期间检 修范围内供电将会暂时中断,具体影响 范围可登录国家电网95598智能互动 网站(www.95598.cn)点击"服务与支 持-电力服务",在"电网检修公告"界 面进行查询,也可以下载"网上国网" App或关注福建电力微信公众号进行 查询。





国网厦门供电公司 2023年9月30日

#### 客车抛锚 烈日高悬

# 26人"老年团"被困高速 多方联手暖心转运



本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通 讯员 上官昌燕 邱国辉)中秋节前,26 名老人组团旅游,不料高速上车辆突然 抛锚。正午烈日下,高速工作人员及时 联系车辆、平安转运。近日,事发高速 翔安收费站附近。

'叔叔阿姨别着急,转运车很快就 到。高速上车多、速度快,请大家到护 栏外等候!"25日上午,厦门高速执法支

队执法员一边安抚乘客情绪,一边引导 司乘迅速撤离至护栏外。

原来,当天10时许,一辆运载26名 老年游客的旅游客车在沈海高速、离翔安 收费站约2公里处抛锚。厦门高速执法 支队、厦门高速交警、厦门高速道路勤务 中心等各联动单位工作人员到场后,分工 协作进行布控,保障人员及车辆安全。

烈日高悬,看到滞留乘客都是老 人,工作人员赶紧将他们引导至护栏外 安全地带树荫下避暑,并不断安抚稳定 老人们情绪。

在交谈中,执法员得知老人们必须

在当天11时45分前赶到厦门五通码头 检票,才能赶上到金门的航班。考虑到 中午市区内交通繁忙,执法员再次督促 旅游公司加快调遣转运车辆,并协助规 划路线——从就近的水头收费站掉头 前来现场,避免走错路。

10时55分,转运车终于到达。执法 员迅速检查车辆及驾驶员相关证件,随后 引导老人们有序上车,帮忙搬运行李。随 后,安排清障车将故障车拖离现场。

"这几天游玩了福州、莆田、泉州,现 在又遇到这么热情的厦门人,真是一趟 难忘的旅行!"临行前,老人们感激地说。



工作人员引导游客们撤离至护栏外。 (厦门高速执法支队 供图)